

ПОЛУВЕКОВОЙ ПУТЬ СЛАВНЫХ ПОБЕД

Советская

культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 41-й
СУБОТА 29 АВГУСТА 1970
№ 103 (4227) Цена 3 коп.

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

ВЕЛИКОЕ БРАТСТВО НАРОДОВ, РОЖДЕННОЕ СОЦИАЛИЗМОМ

Центральному Комитету Коммунистической партии Казахстана
Президиуму Верховного Совета Казахской Советской Социалистической Республики
Совету Министров Казахской ССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик и Совет Министров СССР горячо приветствуют и поздравляют рабочих, колхозников, интеллигенцию, всех трудящихся республик и их авангард — боевой отряд коммунистов со знаменательным событием — пятидесятилетием Казахской Советской Социалистической Республики и Коммунистической партии Казахстана.

Под руководством создателя великих Лениным Коммунистической партии трудящиеся Казахстана прошли большой путь борьбы и побед. Объединенные единством революционных целей с пролетариатом и беднейшим крестьянством всей России, они активно боролись за освобождение от социального и национального угнетения, за установление Советской власти. Истину на путь строительства социализма, трудящиеся Казахстана в дружной семье советских народов обрели подлинную свободу, национальную социалистическую государственность, добились крупных успехов в развитии экономики и культуры, внесли большой вклад в укрепление Союза Советских Социалистических Республик.

В суровые годы Великой Отечественной войны казахский народ проявил беспредельную преданность социалистической Родине. Сотни тысяч его сынов и дочерей с оружием в руках мужественно сражались против фашизма. Трудящиеся республики самоотверженно, не жалея сил, трудились на заводах и фабриках, в шахтах, колхозах и колхозках, вместе со всеми советскими народами ковали победу над врагом.

За пятьдесят лет, опираясь на братскую помощь и поддержку русского и других народов нашей страны, Казахстан из края нищеты и бедности превратился в республику с бурно развивающейся современной промышленностью, высокоразвитым сельским хозяйством. Индустриальный облик Советского Казахстана сегодня определяет цветная и черная металлургия, машиностроение, химия, мощные угольные шахты и разрезы, нефтепереработка, крупные электростанции. Все полнее используются для развития производительных сил страны неисчерпаемые разнообразные богатства недр республики. В результате коренных преобразований в сельской хозяйстве, освоения целинных и залежных земель, Казахстана стал крупнейшим производителем зерна и животноводческой продукции в стране. Иные Казахстан — республика сплошной грамотности, широкой сети школ, высших учебных заведений, научно-исследовательских институтов и других учреждений культуры. Неуклонно растет материальное благосостояние народа. Достигается братского Казахстана неспроста радость всех советских людей, покажут, каких высот во всех областях материальной и духовной жизни может добиться народ, поднятый пролетарской революцией и социальным творчеством.

Успехи трудящихся Казахской ССР неразрывно связаны с деятельностью одного из боевых отрядов КПСС — Коммунистической партии Казахстана, которая ведет большую работу по превращению в жизнь величайших

планов коммунистического строительства, укреплению дружбы и братского сотрудничества казахского народа со всеми народами нашей Родины, воспитывает трудящихся республики в духе советского патриотизма и пролетарского интернационализма, направляет их энергию на повышение эффективности общественного производства, досрочное завершение пятилетнего плана развития народного хозяйства.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета Союза ССР и Совет Министров СССР сердечно поздравляют трудящихся Казахской Советской Социалистической Республики с высокой наградой — орденом Октябрьской Революции и выражают уверенность в том, что рабочие, колхозники, интеллигенция республики под руководством Компартии Казахстана будут и впредь активно бороться за построение коммунизма, новыми успехами и достижениями встретят XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Да здравствует Казахская Советская Социалистическая Республика и ее народ, уверенно идущий по пути строительства коммунизма!

Да здравствует Коммунистическая партия Казахстана — боевой отряд КПСС!

Да здравствует великая Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель и организатор строительства коммунизма в нашей стране!

Да здравствует Коммунистическая партия Казахстана — боевой отряд КПСС!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи члены Центрального Комитета Коммунистической партии Казахстана, депутаты Верховного Совета Казахской Советской Социалистической Республики и все участники настоящего торжественного заседания!

По поручению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства я от души поздравляю вас и в нашем лице всех трудящихся республики с большим праздником — 50-летием Казахской Советской Социалистической Республики и Коммунистической партии Казахстана. (Вруемые продолжительные аплодисменты).

Славу открытию, товарищи, мне очень приятно быть вместе с вами в этот праздник, выступить здесь, в столице Советского Казахстана. С партийной организацией республики меня связывает непосредственно работа здесь в Казахстане в годы подъема целины. Это время я всегда вспоминаю с искренней теплотой и благодарностью. (Аплодисменты). Оно дало мне возможность близко познакомиться с одной из самых замечательных наших республик, с ее интересными, полными мужества и энергии людьми. (Аплодисменты).

Важными вехами в развитии республики стали строительство янтариского дамбского (1969 года) и июльского (1970 года) Плениумов ЦК КПСС. Они рассмотрели принципиальные вопросы хозяйственной политики, проблемы развития советской экономики и, в частности, нашего социалистического сельского хозяйства на современном этапе.

Сейчас наша партия и вся страна идут к очередному XXIV съезду Коммунистической партии Советского Союза. Это будет большое событие в жизни партии и народа. Съезду предстоит подвести итоги пятилетней работы во всех сферах внутренней жизни Советского Союза и его внешней политики, наметить пути дальнейшего нашего развития, новые этапы нашего движения по пути к великой цели. Уже сейчас можно с удовлетворением сказать, что подготовка к съезду началась в обстановке большого подъема политической и трудовой активности советских людей.

В свете этого особое значение приобретает и те громадные победы, которые произошли за годы Советской власти на казахской земле, большие успехи нашей республики и столицы перед ней сегодня еще более крупные задачи.

Товарищи! В истории каждого народа есть события, кажда о которых сохраняется навсегда как драгоценное наследие, передающееся от поколения к поколению, как непреходящий символ чести и свершений. Именно таковы события для казахского народа стало подписание 28 августа 1920 года Д. И. Лениным и М. И. Калининым декрета «Об образовании Автономной Киргизской (Казахской) Социалистической Советской Республики». Твердые и последовательные осуществление нашей партийной ленинской национальной политики, политический дружбы народов и братства, со всей силой проявились в исторических судьбах Советского Казахстана.

В течение жизни всего лишь одного поколения заброшенная, оставшая в прошлом национальная окраина царской России стала развитой социалистической республикой.

От убогих степных кочевий до мощных союзных и колхозов, от кустарных ручьилов и самодельных тяжких станков до передовой промышленности, от голодного прозябания, темноты, безграмотности до замечательного взлета самобытной, национальной по форме, социалистической по содержанию культуры — такой стремительный путь Советского Казахстана. (Продолжительные аплодисменты).

На бескрайних просторах Казахстана выросли современные промышленные гиганты, благоустроенные города и села со школами, больницами, культурными центрами. От гор Алтая до вод Каспия бьет ключом новая, счастливая жизнь.

Достижениями трудящихся Казахстана гордятся все советские люди, объединенные несокрушимыми узами братства, единством исторического пути, общности интересов и целей. Это гордость братьев по классу, по судьбе, по общему делу коммунистического строительства, которому они посвятили свою жизнь. Это гордость людей, при-

шедших горячее участие в судьбе товарища и в свою очередь обогатившихся дружбой с ним.

«Сила группы — в ярлыке, сила человека — в дружбе» — говорит казахская поговорка. (Аплодисменты). Глубокий смысл большого звучного обрета, эти слова в советской действительности.

С ленинских декретов о земле, об ассигновании средств на оросительные работы в Туркестане, с Обуховской коммуны, организованной на землях Восточного Казахстана посланцами царева татарского полка, привнесшим в казахстанские степи большевистскую энергию, волю и пролетарскую организованность, начался глубочайший революционный преобразование в сельском хозяйстве республики.

Уже первые шаги Казахстана на пути создания своей индустрии были сделаны с помощью трудящихся всей страны. Русские и казахи, украинцы и белорусы, представители всех советских народов строили Турксиб и шахты Караганды, нефтепереработку Эмбы и промышленные предприятия Турного Алтая, Чимкента, Бакшана. Рабочие, инженеры и техники Москвы, Урала, Ленинграда, Донбасса и других промышленных центров страны шефствовали над новостройками Казахстана, делились своим опытом, помогали в создании национальных кадров.

Трудящиеся Казахстана знают гигантский промышленный прогресс их республики, как и другие братские советские республики, есть результат совместного труда всех народов Советского Союза, есть яркое проявление преимуществ плановой организации социалистической экономики в масштабе всей на-

шей многонациональной страны.

«Мы властелины», — говорил Владимир Ильич Ленин, — не разделяя, по жестокому закону древнего Рима, а соединяя всех трудящихся неразрывными цепями живых интересов, классового сознания. И наш союз, наше новое государство прочнее, чем насильственная власть, объединяющая ложью и железом и нужные для империалистического образования». Прозвучавшие эти ленинские слова с особой силой проявились в трудные годы Великой Отечественной войны.

Единым и могучим боевым лагерем встал наш многонациональный народ на защиту завоеваний революции, готовая на все испытания во имя святого и правого дела, в борьбе за честь и независимость Родины, свободы советских народов, их родного социалистического Отечества. (Продолжительные аплодисменты).

Как и все народы, все республики нашей страны, лучшие своих сынов послал на фронт Советский Казахстан. Республика по праву гордится тем, что авиатор Герой Советского Союза удостоился около пятисот ее сынов и дочерей.

Мы всегда будем помнить Казахстан военных лет как надежный тыл, где формировались боевые части Красной Армии, могучий арсенал и важную житницу страны. Ведь именно здесь в Казахстане, как напомнил об этом сегодня здесь товарищ Кунаев, была создана знаменитая Панфиловская дивизия, на смерть стоявшая на подступах к столице нашей Родины. В исключительные трудные условиях, в рекордно короткие сроки обрели свою вторую жизнь на казахской земле предприятия, эвакуированные из западных и центральных областей.

Указ Президиума Верховного Совета СССР
о награждении Казахской Советской Социалистической Республики орденом Октябрьской Революции

За большие заслуги трудящихся Казахской ССР в революционном движении, в борьбе за победу Великой Октябрьской социалистической революции и упрочение первого в мире социалистического многонационального государства — Союза Советских Социалистических Республик, за проявленный героизм в боях с врагами нашей Родины и успехи в коммунистическом строительстве наградить Казахскую Советскую Социалистическую Республику орденом Октябрьской Революции.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДИЕ.
Москва, Кремль, 27 августа 1970 г.

ПРАЗДНИК ТРУДЯЩИХСЯ КАЗАХСТАНА

Торжественное заседание ЦК Компартии
Казахстана и Верховного Совета Казахской ССР

Не дремлю и прекрасную казахскую землю, облюбованную Великим Октябрь, пришел большой и радостный праздник. Трудящиеся республики вместе со всеми народами нашей великой Родины торжественно отмечают 50-летие Казахской Советской Социалистической Республики и Коммунистической партии Казахстана.

Волею Коммунистической партии, героическим трудом народа преобразил некогда отсталый край. Сейчас Казахстан — индустриальная республика с высоразвитым сельским хозяйством, богатой социалистической культурой. Подвиги этих своих великих революционных завоеваний, всему, что достигнуто за полвека, трудящиеся Казахстана с новой силой демонстрируют непоколебимую сплоченность вокруг родной Коммунистической партии, готовность добиваться новых успехов во имя торжества коммунизма.

28 августа в Алма-Ате состоялось торжественное заседание Центрального Комитета Коммунистической партии Казахстана и Верховного Совета Казахской ССР с участием представителей партийных, советских, общественных организаций и воинов Советской Армии. Просторный, празднично украшенный зал Дворца имени В. И. Ленина заполнили представители трудящихся республики — творцы славной полувекковой истории Советского Казахстана. Здесь собрались те, кто завоевывал Советскую власть, кто своим героическим делом в боях и труде прославил Родину, — лавредами производства, звание люди республики, Герои Советского Союза, Герои Социалистического Труда.

...10 часов утра. Под бурные аплодисменты места в президиуме заняли товарищи Л. И. Брежнев, В. В. Гришин, Д. А. Кунаев, В. П. Микоян, Ш. Р. Рашидов, руководители партийных, советских, общественных организаций Казахстана, главы делегаций, прибывших на торжество, военачальники.

В кратком вступительном слове кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Первый секретарь ЦК КП Казахстана Д. А. Кунаев подчеркнул, что 50-летие Казахской ССР и Компартии республики отмечается в год 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Ему, нашему вождю и учителю, созданный им партией казахский народ обязан всеми своими достижениями и победами.

С Лениным в сердце, тесно сплоченные вокруг нашей Коммунистической партии и ее боевого штаба — ленинского Центрального Комитета, коммунисты Казахстана, все трудящиеся республики уверенно идут дорогой, указанной великим Лениным, всегда и во всем следуя следуют его великим заветам.

В этот торжественный день, сказал Д. А. Кунаев, мы от души благодарим ленинского Центрального Комитета, Советское правительство за постоянную, всестороннюю и неослабную помощь в развитии экономики и культуры нашей республики. Мы также от всего сердца говорим: великое спасибо вам, братья и сестры, русские и украинцы, белорусы и узбеки, киргизы и таджики, туркмены и литовцы, латыши и эстонцы, азербайджанцы и армяне, грузины и молдаване, татары и башкиры, за все, что вы сделали для нашего народа!

Нак очень радостно и приятно отметить, что на наше празднование прибыли выдающийся деятель нашей партии и Советского государства, международного рабочего и коммунистического движения

Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищ Леонид Ильич Брежнев, говорит Д. А. Кунаев под бурные, долго не стихающие аплодисменты. Советский народ знает Леонида Ильича как неутомимого и верного ленинца, который, возглавляя Центральный Комитет нашей партии, не жалеет своих сил и здоровья, ведет активную организаторскую и политическую работу по мобилизации коммунистов и всех советских людей на успешное претворение в жизнь ленинской генеральной линии.

С особой гордостью мы отмечаем, завалает оратор, что, выполняя волю партии, товарищ Л. И. Брежнев возглавлял Коммунистическую партию Казахстана в один из ответственных периодов развития нашей республики, когда у нас были особенно миллионы гектаров целинных земель.

Под бурные аплодисменты зал Д. А. Кунаев от имени ЦК КП Казахстана и Верховного Совета Казахской ССР, от всех участников торжественного заседания, от всех трудящихся республики сердечно приветствует Л. И. Брежнева, делегацию братских союзных республик — Российской Федерации, Украины, Белоруссии, Узбекистана, Грузии, Азербайджана, Литвы, Молдавии, Латвии, Киргизии, Таджикистана, Армении, Туркменин, Эстонии, Москвы и Ленинграда, Вооруженных Сил СССР, а также представителей Татарской, Башкирской, Чечено-Ингушской, Каракалпакской автономных республик и Оренбургской области.

Торжественное заседание объявляется открытым, звучат Государственные гимны СССР и Казахской ССР.

Участники торжественного заседания с большим подъемом избирают почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС.

Все встали, когда под звуки торжественного марша вносится в зал знамя Казахской Советской Социалистической Республики, увенчанное орденом Ленина, и ленинское знамя ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС.

Председатель Верховного Совета Казахской ССР Ш. Е. Есенов продолжает слово для доклада 50 лет Казахской Советской Социалистической Республики и Компартии Казахстана Д. А. Кунаеву.

Исполнилось пятьдесят лет с того памятного дня, сказал Д. А. Кунаев, когда гениальный вождь Страны Советов и мирового пролетариата Владимир Ильич Ленин и председатель ВЦИК Михаил Иванович Калинин подписали исторический Декрет об образовании Автономной Киргизской (Казахской) Социалистической Советской Республики. В этот день в многовековой биографии ренев угнетенного, многонационального казахского народа открылась новая, яркая страница.

Полувековой юбилей Казахской республики, совпадающий по времени с пятидесятилетием Коммунистической партии Казахстана, — это большое и радостное событие не только для трудящихся нашей республики. Советский Казахстан — это детище ленинской национальной политики, блестящее воплощение торжества дружбы, братства и взаимопомощи всех народов СССР. Наши успехи неотделимы от успехов народов-братьев. Вот почему наш праздник, подчеркнул докладчик, — это праздник не только казахского народа, но и всех народов великой Советской страны.



